论人性化理念下医院建筑公共空间的设计

■ 吴 昕

[摘 要] 在进行医院建筑公共空间设计时,由于其功能性,建筑师应更加重视人性化理念的体现。以设计出更加符合人性化要求的公共空间,满足人们的需求,改善医院公共空间的环境,做到以人为本,为医院向服务型的转变提供帮助。本文就探讨了人性化理念下的医院建筑公共空间的设计。

随着我国国民经济的不断发展,人们生活水平 越来越高,对生活质量的要求也是越来越高,也就 更加重视身体健康状况。因此,医院不仅仅是为人 们治疗病痛的地方,更是为人们提供人性化综合医 疗服务的场所。这也就要求医院在建筑设计之初, 能够做到人性化设计,处处体现出人文关怀。

一、 医院建筑公共空间设计的人性化理念

人性化理念在医院建筑公共空间设计上的作用,主要体现在对与患者的心理治疗。一个良好的公共空间,对于患者缓解紧张烦躁的情绪,放松心情是非常有帮助的。更有利于患者积极配合治疗,使治疗获得更好的疗效。目前,医院建筑在设计时,越来越注重人性化公共空间的打造。医院建筑中公共空间的人性化,不但可以使公共环境质量提高,还可以通过打造一个既可靠又舒适的就医环境,体现医院的人文关怀,树立医院的人性化形象。由于医院公共空间的人员密集特性,要求在设计时,能充分考虑到患者的不同需求,尽力为患者营造一个合理舒适的就医环境,满足人们的就医需求。同时,注意患者的心理情况,使患者能够最大程度的放松心情,配合就医。

二、 现代医院建筑设计的人性化体现

1. 合理的规划布局

在医院的建筑设计时,应考虑将医院中的不同功能部门和服务结合起来,最大程度的保证患者就医时的方便快捷,使得医院布局更加密集。这样的一体化的布局在大型公共建筑中十分常见,但是一般都存在着方向导向性差的问题。而医院公共空间的布局一体化,却并没有这个问题,根本原因就是医院内部职能部门分布明确清晰。此外,一体化设计还应该包括公共卫生间及休息区的设计安排,为人们在等待时创造舒适的休息环境,且与各科室间的联系密切,容易到达。除此之外,医院人口流动性较大,为了方便人们的来去,应注重医院内道路设计,车库的设计以及无障碍通道的设计,满足人们的各种需求。

2. 合理的功能组织

医院是一个功能性极强的公共场所。这些功能 主要是指挂号、诊断、化验以及拿药等,对这些功 能进行合理的组织,让患者能够更加快捷有序的就 医,提高就医的效率。通过对这些功能的合理组织 划分,使院方提高其服务的功能性,使患者的就以 更加便捷,保证双方的利益。建筑师在进行医院建筑公共空间设计时,还应注意满足安全消防的要求,按照有关规定,合理设计消防通道、逃生通道及消防器材等,确保医患的安全。另外,要注意的是,由于医院的就诊患者往往不是独自就医,经常是1+N的就诊形式,这就使医院的等候就诊区压力增加,在保证容纳所有人员的同时,还要做到有效的患者隐私保护工作,确保医生检查、诊断工作的不受干扰,提高医疗效率。此外,双向通道的设计,分离了医生与患者,避免了不必要的见面,影响医生的医疗工作,保证医疗人员的安全。另外,还有一些污洁分离的设计在手术室或 ICU 等部门的应用,可以保证医疗卫生及安全。

3. 优良的室内外空间环境

现在的医院建筑设计的原则通常是简洁朴素, 这样的医疗环境能够帮助患者放松心情, 积极配合 医生的诊疗。因此, 医院建筑的特殊功能性, 使得 建筑设计师在设计时不能过分追求建筑艺术性。同 时,医院是没有关门的时候的,医护人员一般采取 的是轮流值班的工作制度,确保在患者就医时,能 够第一时间予以治疗。因此,对于灯光的要求也就 相对较高,在夜晚的医院,要有充足的灯光保证患 者就医时,能第一时间找到相关科室。在室内灯光 设计来说,既要满足医护人员查房及例行检查的工 作需要,又要保证住院患者能够得到充分休息,早 日康复。在医院外部环境来说,应注重绿化植被的 设计采用,不但可以让医护人员在工作之余放松身 心,还可以为住院患者的户外活动提供场地,而绿 色植被有着缓解压力的作用,能够安抚患者的紧张 情绪,使患者产生对抗病魔的信心。在医院内部环 境来说, 医院内是禁止大声喧哗的, 这一要求既是 为了保证医生诊疗工作不受打扰,又是为了减轻安 抚患者的焦急情绪。在安静的氛围中,患者不易产 生极端思想,因此,在室内环境设计方面,可以在 就诊等候区放置一些书本报纸杂志等,使患者就医 时能够打发时间,并消除紧张感。还有一些细节问 题,例如病房中的桌椅,隔帘等,都要体现人性化 的要求,根据医院实际情况,酌情添置。

4. 标识系统建设

现在的医院一般来说,规模较大且各科室配备 齐全,相关的就诊通道也就多了起来,对于就诊的 大多数患者来说,一个准确明了的医院结构系统标 识的作用是非常大的,可以避免患者迷路,减少烦 躁情绪。标识系统多建立在医院入口处,让就诊的 人们,一进入医院大厅,就可以对医院的整体结构 有个明确的了解,对于要就诊的科室通道有个大致 的印象,再加上医院各主干道及交叉路口的标识, 可以使患者顺利的到达目标楼层。而这些都属于医 院的室外标识系统。室内标识主要体现在对医院各 部门、各科室的设计,患者在根据室外标识到达目 标楼层后,通过室内标识可以准确到达目标科室, 完成就诊程序。同时,在就诊楼层还应明确标识出 公共卫生间的位置,满足人们需要。除此以外,还 应做好公共区域标识,如停车场及无障碍通道等, 使人们就诊更加快捷。综上所述, 无论是室外标识、 室内标识或者是公共区域标识,所有这些标识系统 的建立,都是为了确保患者在就医时,能减少不必 要的环节,是就诊过程更加高效快捷。也就可以有 效避免因患者情绪急躁而产生的医患纠纷,保证医 疗工作的有序进行。特别需要注意的是,对与急诊 部门或者重病房的标识一定要重视。由于其功能特 殊,一般是重症急症的接待部门,所以,标识要格 外明显,还应对不同区域进行区分。例如:红色标 识直接指向手术室或者抢救室,橘色的标识直接指 向留观区、EICU等次抢救区,蓝色的标识则直接指 向普通的抢救区。

5. 医院建筑设计的智能化

随着经济发展,科技进步,智能化设计逐渐应用于医院建筑中。这是顺应时代发挥的需要,为了满足更多患者的要求,在医院建筑设计时,采用智能化设计,更能体现人性化的氛围。例如病房呼叫系统的使用,让患者或者其家属在病房就可以通过床头的呼叫按钮,及时联系医护人员,保证在发生突发状况时,医疗人员能及时就位。还有诸如分诊导诊系统、排队叫号系统及一卡通系统等的应用,都能提高就诊效率,保证医疗工作的顺利高效的进行,也是人性化的设计体现。

三、 结语

总之,随着我国经济的不断发展,人们对生活质量的要求也越来越高,对于就医环境的要求也在不断提高,目前医疗市场巨大,且竞争激烈,因此,为了提升医院的经济效益,就必须在做好医疗服务工作的同时,为患者就医提供一个舒适的环境。这就要求建筑设计师在对医院建筑进行设计时,做到以人为本,充分体现人文关怀,将人性化理念应用于设计中。在医院建筑公共空间时,合理布局,拉近患者与医疗人员的距离,缓解紧张气氛,提高医疗工作效率。

参考文献

- [1]陈志超. 浅谈现代医院建筑设计[J]. 建筑工程技术与设计, 2015(8): 417.
- [2] 芮绍辉, 余波. 现代医院建筑设计中人性化理念的展现[J]. 中国新技术新产品, 2010(24); 186.
- [3] 康少苹. 关于现代医院建筑设计的思考[J]. 大科技·科技天地, 2011(5): 309.

(作者单位:临汾市建筑勘察设计院,临汾 041000)